

全域推进 踏歌而行

——兰州全力探索具有本地特色的新时代文明实践新路径

韩俊

近年来,甘肃省兰州市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话和指示精神,在积极抢抓“一带一路”建设、新时代推进西部大开发形成新格局的同时,全面深化新时代文明实践中心建设工作,全市精神文明建设水平持续提升,城市更加和谐宜居。

统筹城乡 全面覆盖 让新时代文明之花遍地盛开

2020年,兰州市各区县新时代文明实践中心均已建成并揭牌,共建成8个区县级新时代文明实践中心、108个文明实践所和1037个文明实践站,整合建立了164个文明实践基地,全市上下共成立126个志愿服务大队、129个志愿服务分队、1037个志愿服务小队,建成了以市级中心辐射带动区县、乡街、村社三级的实践体

系。区县、乡街、村社三级书记抓中心建设高位推动,有效发挥了“一线指挥部”作用,严格落实文明实践工作“一把手”负责制,切实履行第一责任人职责。

关注民生 聚焦特色 让新时代文明之花飘香万家

兰州践行“以人民为中心”的发展理念,回应群众所需所盼,切实发挥新时代文明实践中心的主阵地作用,动员组织广大志愿者积极参与志愿服务。利用重要时间节点,开展“传承雷锋精神”志愿服务和“我们的节日”主题活动,传播文明理念,涵育文明风尚。城关区精心构建党政群多元服务圈,打造“共享集市”志愿服务品牌,延伸新时代文明实践工作触角。七里河区打造“柳邻惠”特色志愿服务品牌,启动“幸福敲门”问需问效工作机制,针对不同群体开展特色志愿服务。西固

区快速壮大文明实践志愿服务队伍,并创新开展跨区域“点单”服务。皋兰县不断健全完善镇村三级新时代文明实践机构,开发志愿服务项目90个,实现常住人口服务范围全覆盖。

同时,兰州通过打造特色亮点活动,让“初心党心民心”凝聚一心。全市各实践中心打造了一批特色鲜明、贴近群众、受众广泛的典型活动。城关区建立“党建红”等志愿服务队,明确10大类志愿服务项目清单,实现资源和需求的精准对接。安宁区提出“志愿服务·文明安宁”工作理念,打造以理论宣讲为主的“文明讲堂”等特色项目,搭建文明实践“网下行动、网上展示”窗口。红古区将区委党校党史陈列馆建成理论宣讲和爱国主义教育实践基地,组建“红色宣讲队”,开展巡回宣讲,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。永登县以“小蜜蜂”为新时代文明实践站志愿服务标识,通过构建123456实践模式,

打通服务群众的“最后一公里”。榆中县利用域内红色资源,引导广大干部群众牢记先辈伟业、激发创业激情。

据介绍,2020年,兰州市各新时代文明实践中心、所、站和志愿服务队共开展各类志愿服务及实践活动6000余场次,受惠群众达130余万人。

固化机制 推广经验 让新时代文明之花四季常艳

为持续优化文明实践机制,兰州严格落实区县党委书记主体责任,全面构建志愿服务招募注册、培训保障、积分兑换机制,促进文明实践良好发展。同时,认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》,推出一批新时代文明实践志愿服务先进典型,扩大文明实践的覆盖面和影响力。

为明确服务定位和活动模式,兰州坚持“体制贯通、平台互通、信息互通”原则,对各区县活动经验进行系统总结,不断强化新时代文明实践中心、所、站紧密联系、各有分工、协调高效的运转机制,为新时代文明实践所、站开展活动提供指导、支持、服务。新时代文明实践所则充分发挥承上启下、沟通内外的作用,增强文明实践的凝聚力、吸引力、影响力。

为加大统筹资源利用,兰州动态摸清基层现有阵地资源和活动资源底数,分门别类建立健全工作台账。通过阵地资源的整合,把人才资源、文化资源调动起来,推动区域之间、街道之间、社区之间的资源流动互通和取长补短,最大限度发挥资源的综合使用效益。

新时代文明实践观察

铜川市王益区召开创建全国文明城市暨精神文明建设表彰大会

本报讯(铜文)3月19日,陕西省铜川市王益区创建全国文明城市暨精神文明建设表彰大会召开。会议表彰了全区创建全国文明城市和精神文明建设中涌现出的先进单位和先进个人,并部署了今年全区国家卫生城市复审、全国文明城市巩固提升及精神文明建设等工作。

会议指出,要提升文明素质、注重实践养成,持续弘扬城市文明新风。要加强理论武装,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实开展好党史学习教育,切实筑牢思想之基。要强化教育

引导、实践养成、制度保障等环节,做细做实社会主义核心价值观“六进两融入”工作,把加强青少年思想道德教育作为基础性、战略性工程来抓,用实际行动把红色基因一代代传承下去。要弘扬好人风范,持续开展道德模范和身边好人评选活动,切实发挥新时代文明实践站(所)作用,深入开展文明创建“五大行动”,引导群众养成良好习惯、提升文明素养。要坚持文化引领,深入挖掘文化资源,倾心打造一批群众性文化活动品牌,大力推广公共文化“一心多点”服务模式,不断提升城市品位。

会议强调,要致力建管并重、抓好综合整治,持续改善城市形象品质。要聚焦短板弱项,以建设“城市‘三疏’样板区”为抓手,加快实施城市更新行动,完善城市功能配套,不断提升城市居住舒适度。要强化综合治理,加大城市执法力度,扎实开展农村人居环境整治提升五年行动,持续优化提升营商环境,推进市域社会治理现代化,不断改善城乡环境质量。要顺应群众期盼,统筹抓好就业、教育、医疗、社保等民生实事,实施“红色物业”培育计划,加快实施“互联网+政务服务”战略,加强智慧城市建设,有效提升城市服务水平。

长期以来,山西省运城市稷山县中小学把党史学习教育作为思政课的一项重要内容,开展形式多样的党史知识、光荣传统、优良传统和英雄模范事迹教育,引导学生从小学党史、知党恩、跟党走。今年以来,通过学党史、讲党史故事、唱红歌、手抄报等方式,广大学生深入了解中国共产党的百年奋斗历程和新中国的辉煌成就,不断增强思想自觉和行动自觉,进一步增强了民族自豪感和文化自信。图为3月21日,稷山县稷王小学党支部书记刘志宏向学生们讲解“红船精神”。

栗占建 摄



德令哈市新时代文明实践中心开展“学党史、感党恩、强党建、正党风”基层微宣讲比赛

同时展现了德令哈市党员干部积极向上、志存高远、锐意进取的良好精神风貌,表明了全市各基层党组织在市委、市政府的坚强领导下,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的决心和信心。

本报讯(旦正措)今年是中国共产党成立100周年,为宣传和贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,迎接党的百年华诞,近日,青海省海西州德令哈市新时代文明实践中心联合黄河路社区实践站组织开展了第一期“学党史、感党恩、强党建、正党风”基层微宣讲比赛。

活动中,来自火车站街道辖区的8名参赛选手围绕主题,以生动形象的宣讲充分阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻内涵和重大意义,带领在场听众重温了中国共产党所走过的光辉历程,

江苏太仓方桥村: 打造水清岸绿民富风淳的美丽乡村

顾志敏

村内外河道水清岸绿,新修的柏油路平坦宽阔,方家桥老街修旧如旧。走进江苏苏州太仓市浮桥镇方桥村,优美的江南乡村风貌令人耳目一新。

面貌焕然一新的村容村貌只是方桥村诸多变化之一。作为太仓第三批乡村振兴试点村,近年来,方桥村精心谋划、主动作为,结合自身特色高质量推动试点工作,探索出独具方桥特色的乡村振兴生动实践。

将“劣质资源”置换为“优质资产”

美丽乡村建设是实施乡村振兴的重要内容,近年来,方桥村通过强化村庄环境整治,提升规划建设水平等举措,推动村容村貌建设提档升级,打造生态宜居的现代田园乡村。

从2018年至今,方桥村通过整合低效落后资源,累计拆违6.95万平方米,完成土地复耕500余亩。曾经污染严重的两个大型养殖场,如今成了高标准农田示范区。

以“劣质资源”换取“优质资产”,浮桥镇真正实现了农村集

体经济的可持续发展。依托三优三保、占补平衡等土地政策,2020年底,方桥村村级稳定性收入接近一千万。

方桥村水网密布、河道纵横,水面率达25.2%。2017年至2019年,结合全镇冬春水利整治工程、中小河流项目,方桥村分段实施水环境及防洪排涝综合整治工程、河道整治工程,完成55条重点河道疏浚整治31.2公里,累计清淤42.3万立方米,再现水清岸绿生态。

在做好“水文章”的基础上,该村扎实推进方家桥村核心区建设,通过规划建设特色民宿、游客中心、茶楼、书场、邮局、文化馆等老街特色建筑,充分利用“巷文化”将各个“小景”串联起来。

四大片区联动探索“农业+”融合发展

除了传统农作物外,近年来,方桥村推出果园区,吸引一批特色农业合作社进驻,黄桃、猕猴桃等自产水果已远近闻名。

方桥村根据浮桥镇确定的观光旅游农业布局,结合全村四

个农业产业片区,扎实推进“农业+”产业融合发展,形成乡村多种业态互相促进,实现村级收入、村民收入“双提升”。

南部方家桥老街农旅休闲区打造老街名片,稳步推进水环境治理、老街风貌改造、乡村田园建设,提升乡村配套功能,还原江南村落素雅风貌,着力打造农旅融合新样板。

西部现代农业示范区坚持特色发展,做优生态农业,依托特色采摘及休闲垂钓项目,大力发展观光农业、采摘农业,为方桥村现代农业发展注入新动力。中部高质量农产品区通过推进品牌战略,在原有优质大米的基础上,探索“自然农法”水稻种植,主打“绿色、健康”牌。

东部生态高标准农田区打好产业“蒜”盘,加快推进高标准农田建设,强化合作经营,实施大蒜深加工产品、蒜田米等农产品,拉长增收产业链。

文明乡风从“挂在墙上”到走进心里

随着美丽乡村建设的推

进,方桥村这个曾经的江南古村越发清新动人;而随着农旅融合的推进,全村产业振兴也走上了快车道,村集体经济实力更强了。

“环境美了,钱包鼓了,村民们的文明程度也要跟上去。”方桥村党委书记陈超说,提升村民幸福感,乡风文明建设不能缺位。

近年来,方桥村积极强化村民自治,完善民主决策,落实村民的民主议事权、决策权、监督权,引导村民共同参与;推动乡村法治建设,加强权力监督,健全落实村务公开制度,完善村务监督体系,实现监督多元化、经常化、及时化。

同时,通过定好用好村规民约,引导村民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。一项项文明制度从挂在墙上到走进村民心里,推动了乡村德治水平的提升。

在此基础上,该村创新网格化治理,强化民意收集,落实专人限期处理,2020年以来,累计处理问题2000多个,及时将村民邻里的矛盾化解在萌芽状态。

漯河市举行“新时代好少年”进校园讲红色故事启动仪式

本报讯(赵阳 姚远)为抓好青少年党史学习教育,进一步筑牢未成年人成长成才的思想根基,引导青少年扬爱国情、立强国志、践报国行,按照漯河市委部署,3月19日上午,漯河市委宣传部在河南省漯河市郾城区裴城镇苏进红军小学举行“新时代好少年”进校园讲红色故事启动仪式暨首场故事会。漯河市委宣传部、市文明办有关负责同志,郾城区委宣传部、区教育局和教育系统负责同志,苏进红军小学师生,共160余人参加活动。

在首场故事会上,漯河市“新时代好少年”、开国少将苏进的曾孙女、苏进红军小学校外红色文化宣传解说员苏瑞,用红色故事生动地诠释了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是共产党员一直坚守的初心和使命,是激励一代代共产党员前仆后继、英勇奋斗的根本动力。通过认真聆听红色故事,学生们进一步坚定了理想信念,树立了远大目标,立志珍惜革命先烈用鲜血和生命换来的幸福生活,珍惜韶华,奋发有为,努力使自己成为建设祖国的栋梁之才,为实现中华民族伟大复兴的中国梦和社会主义现代化建设奉献自己的智慧和力量。